
B. Com. Sem - 5
Ãkzíkh yLku LkkýktfeÞ rnMkkçke ÃkæÄrík

zko. Mke. yu{. X¬h



(1) «r¢ÞkLkk rnMkkçkku

* «kMíkkrðf :-

fux÷kf Wãkuøkku{kt WíÃkkËLkLkk MÃk»x íkçk¬k Lk¬e fhe þfkÞ Au. yk Ëhuf íkçk¬kLku «r¢Þk fnuðk{kt
ykðu Au. yLku Ëhuf «r¢ÞkLke Ãkzíkh y÷øk Lk¬e fhðk{kt ykðu Au. Ëhuf «r¢ÞkLke Ãkzíkh Lk¬e
fhðk {kxu su ÃkØríkLkku WÃkÞkuøk ÚkkÞ Au. íkuLku‘«r¢Þk Ãkzíkh ÃkØrík’ fnu Au. yuf «r¢Þk{kt íkiÞkh ÚkÞu÷ku
{k÷ çkeS «r¢Þk {kxu fk[ku {k÷ økýkÞ Au. Ëk.ík., fkÃkzLke r{÷{kt ÂMÃk®Lkøk rð¼køk{kt íkiÞkh ÚkÞu÷
Mkqíkh ðe®ðøk rð¼køkLkku fk[ku {k÷ Au, ßÞkhu ðe®ðøk rð¼køkLkku íkiÞkh {k÷ rVrLk®þøk rð¼køk {kxu fk[ku
{k÷ çkLku Au. ßÞkt WíÃkkËLk Mk¤tøk nkuÞ, yuf{ yku¤¾e þfkÞ íkuðku Lk nkuÞ yLku «{kýefhýLke þõÞíkk
nkuÞ íÞkt yk ÃkØríkLkku WÃkÞkuøk ÚkkÞ Au.



(h) «r¢Þk Ãkzíkh ÃkæÄríkLkk ÷ûkýku

(1) WíÃkkËLkLke VuhçkË÷e :-

(h) ÃkzíkhLkk ík¥ðkuLke LkkUÄ :-

(3) «r¢ÞkLkkt ¾kíkkt :-

(4) çkøkkz fu ½x :-

(Ãk) WÃkÃkuËkþ :-

(6) ÃkuËkþLke WÃks :-

(7) MktÞwõík ¾[oLke Vk¤ðýe :-

(8) yktíkh«r¢Þk LkVku :-



(3) ÃkzíkhLkkt ík¥ðku

(1) «íÞûk {k÷Mkk{kLk

(h) «íÞûk {swhe ¾[o

(3) Ãkhkuûk ¾[o



(4) «r¢Þk Ãkzíkh{kt ½x yLku çkøkkz

(1) Mkk{kLÞ çkøkkz fu ½x :-

{k÷Mkk{kLkLke su ½x ðÃkhkíkk {k÷Mkk{kLkLkk fkuEf yktíkrhf økwýkuLku fkhýu yrLkðkÞo økýkÞ Au.
íkuLku Mkk{kLÞ ½x fu çkøkkz fnuðk{kt ykðu Au. øk{u íkuðk Wå[ fûkkLkk ytfwþ Aíkkt Ãký yk «fkhLke ½x fu
çkøkkz{kt ½xkzku fhe þfkíkku LkÚke.

(h) yMkk{kLÞ çkøkkz :-

Mkk{kLÞ çkøkkzLkk Äkuhý fhíkkt ßÞkhu çkøkkz ðÄw ÚkkÞ íÞkhu ðÄkhkLkk çkøkkzLku yMkk{kLÞ çkøkkz
fnuðkÞ Au. yMkk{kLÞ çkøkkz fk{ËkhLke çkuËhfkhe, fk{ËkhkuLke rçkLkfkÞoûk{íkk, Wíkhíke fûkkLkku {k÷Mkk{kLk,
Ã÷kLx yLku Þtºkku{kt ¾hkçke , rzÍkELk{kt ¾k{e ðøkuhu fkhýku fu çkeS fkuE {kLkðeÞ ¼q÷Lku fkhýu ÚkkÞ Au.

(3) yMkk{kLÞ ðÄkhku :-

fux÷ef ðkh WíÃkkËLkLke «r¢Þk Ëhr{ÞkLk Mkk{kLÞ çkøkkz fhíkkt Ãký ykuAku çkøkkz Úkíkkt Mkk{kLÞ
WíÃkkËLk fhíkkt ðÄw WíÃkkËLk ÚkkÞ Au. yk ðÄkhkLkk WíÃkkËLkLku yMkk{kLÞ ðÄkhku fnuðk{kt ykðu Au.



* WËknhý :-

yuf ðMíkw íkiÞkh Úkíkk Ãknu÷kt ºký swËe swËe «r¢Þkyku{ktÚke ÃkMkkh ÚkkÞ Au. 2013 Lkk {k[o {kMk{kt
WíÃkkËLkLke Ãkzíkh Lke[u {wsçk níke :-

rðøkík «r¢Þk - 1 «r¢Þk - h «r¢Þk - 3

yLÞ «íÞûk {k÷Mkk{kLk 2000 3020 3462
«íÞûk {sqhe 3500 4226 5000
WíÃkkËLk Ãkhkuûk ¾[ko 1500 2000 2500

«r¢Þk Lkt. 1 {kt {k÷Mkk{kLkLkk 1000 yuf{ku yuf{ËeX Yk. 5 ÷u¾u Ëk¾÷ fhðk{kt ykÔÞk níkk.
rðøkík «r¢Þk - 1 «r¢Þk - h «r¢Þk - 3

Mkk{kLÞ çkøkkz (Ëk¾÷ fhu÷ yuf{kuLkk) 10% 5% 10%
çkøkkzLke ðu[ký®f{ík (yuf{ËeX) Yk. 3 Yk. 5 Yk. 6
¾hu¾h WíÃkkËLk (yuf{ku{kt) 920 870 800

fkuE Ãký «r¢Þk{kt yÄqÁt fk{ LkÚke.
WÃkhLke {krníke ÃkhÚke «r¢ÞkLke Ãkzíkh Ëþkoðíkkt ¾kíkkt íkiÞkh fhku yLku yMkk{kLÞ çkøkkz yLku

yMkk{kLÞ ðÄkhk ytøkuLkkt ¾kíkkt íkiÞkh fhku.

- sðkçk :-

W.                                               «r¢Þk Lkt 1 Lkwt ¾kíkwt        s.

rðøkík

fk[ku {k÷
yLÞ «íÞûk

{k÷Mkk{kLk
«íÞûk {sqhe
WíÃkkËLk Ãkhkuûk ¾[ko
yMkk{kLÞ ðÄkhk ¾kíku

yuf{ku

1000

20
1020

Yk.

5000
2000

3500
1500
260

12260

rðøkík

Mkk{kLÞ çkøkkz
«r¢Þk Lkt. h
¾kíku ÷E økÞk
(yuf{ËeX

Y. 13 ÷u¾u)

yuf{ku

100

920

1020

Yk.

300

11960

12260



W.                               «r¢Þk Lkt 1 Lkk yMkk{kLÞ ðÄkhkLkwt ¾kíkwt        s.

rðøkík

Mkk{kLÞ çkøkkzLke
ykuAe WÃks

Lk.Lkw. ¾kíku LkVku

yuf{ku

20

20

Yk.

60
200
260

rðøkík

«r¢Þk Lkt. 1 ¾kíkuÚke

yuf{ku

20

20

Yk.

260

260

W.                                            «r¢Þk Lkt 2 Lkwt ¾kíkwt                  s.

rðøkík

«r¢Þk Lkt. 1 ¾kíkuÚke
÷kÔÞk

yLÞ «. {k÷Mkk{kLk
«íÞûk {sqhe
WíÃkkËLk Ãkhkuûk ¾[ko

yuf{ku

920

920

Yk.

11960
3020
4226
2000

21206

rðøkík

Mkk{kLÞ çkøkkz
yMkk{kLÞ çkøkkz
«r¢Þk Lkt. 3 ¾kíku
(yuf{ ËeX

Yk. h4 ÷u¾u)

yuf{ku

46
4

870

920

Yk.

230
96

20880

21206

W.                               «r¢Þk Lkt 2 Lkk yMkk{kLÞ ðÄkhkLkwt ¾kíkwt        s.

rðøkík

«r¢Þk Lkt. h
¾kíkuÚke ÷kÔÞk

yuf{ku

4

4

Yk.

96

96

rðøkík

hkufz ¾kíku
WÃks

¾kux Lk.Lkw. ¾kíku

yuf{ku

4

4

Yk.

20

76
96



W.                                            «r¢Þk Lkt 3 Lkwt ¾kíkwt                  s.

rðøkík

«r¢Þk Lkt. h
¾kíkuÚke ÷kÔÞk

yLÞ «. {k÷Mkk{kLk
«íÞûk {sqhe
WíÃkkËLk Ãkhku ¾[ko
yMkk{kLÞ ðÄkhku

yuf{ku

870

17
887

Yk.

20880
3462
5000
2500
680

32522

rðøkík

Mkk{kLÞ çkøkkz
íkiÞkh {k÷

¾kíku ÷E økÞk
(yuf{ËeX
Yk. 40 ÷u¾u)

yuf{ku

87

800

887

Yk.

522

32000

32522

W.                               «r¢Þk Lkt 3 Lkk yMkk{kLÞ ðÄkhkLkwt ¾kíkwt        s.

rðøkík

Mkk{kLÞ çkøkkzLkk
ðu[kýLkku ½xkzku

LkVku Lk.Lkw. ¾kíku

yuf{ku

17

17

Yk.

102
578
680

rðøkík

«r¢Þk Lkt. 3
¾kíkuÚke ÷kÔÞk

yuf{ku

17

17

Yk.

680

680

økýíkhe :

«r¢Þk Lkt. 1 :

(1) Mkk{kLÞ WíÃkkËLk = Ëk¾÷ fhu÷ yuf{ku - Mkk{kLÞ çkøkkzLkk yuf{ku
= 1000 yuf{ku - 100 yuf{ku
= 900 yuf{ku

¾hu¾h WíÃkkËLk = 9h0 yuf{ku
* yMkk{kLÞ ðÄkhku 20 yuf{ku

t (h) Mkk{kLÞ WíÃkkËLkLke yuf{ËeX Ãkzíkh = 12000 - 300
  900

= 11700 =  Yk. 13
     900

(3) yMkk{kLÞ ðÄkhkLke Ãkzíkh = AB X
NC
NP


